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Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociatlunii „SOLIDARITATEA" sunt: 
Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoş), Agricola (Sebeşul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieşana, 
Armonia, Aurăria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Băndţana, Banca Poporala (Caransebeş), Banca Poporală (Dej), BancaPoporală, 
Arpaşul-inf) Berzovia, Bihoreana, Bistriţana, Bocşana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, 
(reuniune) (Sălişte), Câmpiana, Cârţişoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupşa), Comuna, 
Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gherla), Gordiana, Coroana (Bistriţa), Corvineana, Creditul, Crişana, Cugiereana, Decebal, 
Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreană, Economia (Cohalm), Economul, Făgeţana, Frăţia, Frăţietatea, Furnica, Geogeana, 
Gloria, Grăniţerul, Haţegana, însoţire de credit (Veştem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoşdia), Isvorul, 
(Sângiorgiu), Isvorul (Sebeşul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulta, Lăpuşana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, 
Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murăşiana, Murăşanul, Maramurăşana, Nddlăcana, Negoţul, Noiana, Olteana, 
Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Sacadate), Poporul (Lugoş), Poporul (Sălişte), Porumbăceana, Progresul, Reun. dé 
împr. şi păstrare (Ilva-mare), Rlureana (Cap.-Mănăştur), Săcana, Sătmăreana, Sebeşana (Caransebeş), Sebeşana (Sebeşul săsesc). 
Secăşana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someşana, Speranţa (Hosman), Steaua, Şercăiana, Şoimul (Uioara), Şoimul (Yaşcău), 
Trârnăveana, Timişana, Ţibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul {Sanmartín), Vulturul (Tăşnad), 

Zdrăndeana, Zlăgneana, Zorile. 
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şi s'au arândat latifundii de extensiuni enorme, 
cari nu peste mult vor întră sub o nouă ad
ministraţie, condusă de mâni mai experte şi 
mai îndrăsneţe. 

Acţiunea băncilor mari din capitală a aflat 
răsunet şi în provincie, unde deasemenea s'au 
pus la cale întreprinderi speciale pentru exploa
tarea raţională a pământului. Prin băncUe noa
stre româneşti astfel de întreprinderi nu s'au 
iniţiat. Tot ce s'a făcut este, că unul din in
stitutele noastre mai mari exploatează în regie 
proprie un latifundiu, luat în arândă înainte 
de declararea răsboiului european. Un alt in
stitut românesc, după cât auzim, a luat acum 
o proprietate în arândă, pe care intenţionează 
a o exploata în mod raţional. In fine două-
trei institute au cumpărat câteva proprietăţi 
mijlocii, deasemenea potrivite pentru intro
ducerea de economii agricole moderne. 

Faţă cu aceste porniri noi numai bucura 
ne putem, mai cu seamă, că «Revista Eco
nomică» stărue de ani de, zile, ca băncile 
noastre să-şi îndrepte atenţiunea şi asupra altor 
terene de activitate economică. Terenul exploa
tărilor agricole îl considerăm de cel mai propriu 
aptitudinilor noastre, teren, pe care se poate 
ajunge frumoase rezultate. — Iar dacă regretăm 
ceva este, că nu putem număra mai multe in
stitute, care să fi făcut asemenea celor amintite 
în rîndurile de mai sus. 

Băncile şi lucrările agricole. 
Chestiunea augmentării producţiunii agri

cole, pare, s'a luat dela ordinea zilei. In pressă 
nu mai întâlnim acele zilnice îndemnuri şi 
proiecte pentru lucrarea mai intensivă a pă
mântului, pe cari le întâlniam înainte de aceasta 
cu cinci şi şase luni. Nu mai auzim nici acele 
strigăte desperate, după cari augmentarea pro
ducţiunii agricole eră conditio sine qua non 
pentru restabilirea economică şi financiară a 
patriei noastre, adânc atinsă prin răsboiul 
mondial In sfârşit nu ne mai întâlnim nici 
cu protestările violente contra intreprinderilor 
străine, cari au inundat ţara pentru exploatarea 
raţională a fertilului ei sol. S e pare, că totul 
a amuţit şi tot ce a mai rămas pe urma pro
iectelor şi protestărilor de tot felul, este numai 
ciudata ordonanţă a guvernului, privitoare la 
circulaţiunea proprietăţilor de pământ, ordo
nanţă, care îşi extinde însă puterea exclusiv 
asupra ţinuturilor locuite de naţionalităţi. 

Cu toate acestea, chestiunea augmentării 
producţiunii agricole, tractată cu atfrta patimă 
în publicitate, nu a rămas fără rezultat practic. 
La iniţiativa băncilor mari din capitală, s'au 
fondat şi se mai fondează şi acum mulţime 
de intreprinderi speciale în scopul lucrării mai 
intensive a pământului şi a exploatării mai 
raţionale a industriilor agricole. S'au cumoărat 



Dar ceeace nu s'a făcut până acum, se 
poate face de aici înainte. Este — cum vom 
vedea — un interes economic general, atât 
pentru patria noastră, cât şi pentru poporul 
nostru, în special, ca băncile noastre să ur
meze pilda institutelor mari şi să îmbrăţişeze 
exploatările' agricole. Tocmai de aceea în
demnăm pe conducătorii institutelor noastre, 
să se ocupe serios de această chestiune şi 
unde găsesc condiţiuniie date, să caute a îm
brăţişa noul teren de muncă. Natural, aceasta 
să o facă cu precauţiunea necesară şi numai 
având oameni pricepuţi, ceeace în nici un cas 
nu va fi greu de găsit. Pe de altă parte să fie 
cu considerare şi la mijloacele de cari dispun. 
S ă nu se angajeze la intreprinderi, cari trec 
peste puterile proprii şi să nu ia în considerare 
mijloace financiare, de cari nu dispun cu uşu
rinţă. Urmând astfel îşi vor deschide lor un 
nou isvor de venit şi vor face poporului nostru 
cele mai bune servicii. 

Introducând băncile noastre economii agri
cole raţionale, economii de model pe proprie
tăţile arândate de ele, vor face cea mai bună 
şcoală pe seama poporului, care mai mult în
vaţă din ceeace vede, de cât din ceeace aude. 
Factorul cel mai puternic pentru augmentarea 
producţiunii agricole nu sunt proprietăţile mari, 
ci cele mici, la cari atâtea şi atâtea pământuri 
sunt azi slab cultivate. Când pe toate acestea 
se va introduce, se va deprinde o economie 
mai răţioîjală, venitul micilor noştri economi 
se va îndoi şi se va întrei. 

Augmentarea producţiunii agricole prin 
pilda băncilor e necesară şi din punct de vedere 
al intereselor fiscale ale statului. Cine se mai 
îndoieşte astăzi, că sarcinile publice, după răs-
boiu, vor fi foarte mari? Iar, suportarea lor 
va fi posibilă, numai dacă contribuabilii vor 
putea produce mai mult, sporindu-şi din ce 
în ce veniturile. 

Spiritul de întreprindere pentru noul teren 
de activitate nu lipseşte. Pe acest teren sunt 
mai multe şanse de răuşită decât pe terenele, 
pe cari s'au făcut unele încercări în trecut. 
Avem mai mulţi oameni pricepuţi şi controlul 
e mai uşor. Plasarea capitalurilor e mai sigură 
şi mai limitată. Desvoltarea se poate face 
treptat şi numai în măsura rezultatelor deja 
obţinute. Or, ^aceasta este singura cale nor

mală. Căci, dacă lucrarea proprietăţilor de pă
mânt succede, se poate trece la exploatarea 
industriilor agricole, unde găsim un teren 
foarte vast şi productiv. Să ne gândim numai 
la fabricarea produselor de lapte, unt, brânză 
e t c , ori la cele ale poamelor, ne mai vorbind 
de comerciul cu cereale şi alte producte. Câte 
venituri nouă şi durabile nu ar oferi aceste 
industrii ? 

Iată, în chipul acesta se poate face un nou 
început. Precum înainte cu 4 0 — 5 0 de ani, 
conducătorii noştri au înţeles spiritul timpului 
şi au făcut începutul organizaţiei noastre de 
credit, tot asemenea să înţeleagă conducătorii 
noştri de acum, vremurile noue de azi. S ă 
prindă îndemnurile cele nouă şi să le realizeze 
după recepta veche: cu stăruinţă energie şi 
însufleţire. 

La chestiunea monopolului de 
asigurare. 

Cumpăna motivelor pro şi contra monopolului de 
asigurare se pare a fi înclinat definitiv în favorul so
cietăţilor private. In timpul din urmă nu se mai aude 
decât un ecou al discuţiilor aprinse pe tema mono
polizării institutiunei de asigurare, iar din ecoul acesta 
abia se mai distinge dorinţa erarului de a supune la 
impozite speciale societăţile private, bineînţeles sub 
diferite forme. Din capul locului eră doar evident, că 
intenţiunea erarului nu eră să răscumpere în mod 
forţat o serie de întreprinderi private cu pasivele (ac
tivele) lor totale de peste două miliarde coroane, 
pentrucă o astfel de sumă, sincer vorbind, nu priso
seşte. Dar nici cultivarea instituţiei de asigurare însăşi 
nu putea fi ţînta monopolizării, pentru-că spre scopul 
acesta, cum se ştie, stau numai două căi la dispoziţie 
şi anume: sau se ia ca idee conducătoare principiul 
sever al cooperaţiei filantropice disciplinate prin au
toritatea şi forţa statului, sau se decretează ca idee 
fundamentală egalitatea strictă între prestaţiune şi 
contraprestaţiune. In alte direcţiuni, ca d. es. în di
recţia întroducerei obligamentului de a plăti premii de 
asigurare impuse în mod arbitar, probabil nu s'a cu
getat nimeni serios, pentru-că scopul contribuţiilor for
ţate, de sigur, se poate atinge şi fără obligamente de 
asigurare din partea statului. 

Cultivând afacerile de asigurare pe baza princi
piului egalităţii dintre prestaţiune şi contraprestaţiune, 
statul ar continuă paralel cu societăţile private să se 
folosiască simplu de praxa şi de serviciile acestora în 
toate privinţele. Aplicând însă principiul filantropiei so

c ia le de stat, care este singura bază sănătoasă pentru 
monopolul de asigurare, rezultatul ar ajunge de multeori 



să fie negativ, precum se întâmplă aceasta la toate insti- ; 
tuţiunile de asigurare de stat chiar şi acolo unde mo- | 
nopolul e Introdus deja de secoli. 

Să ne închipuim însă totuşi pentru câte-va mo
mente cazul, că statul nostru decretează asigurările 
edificiilor contra daunelor de incendiu ca instituţiune de 
stat şi precum în alte chestiuni, aşa şi aici, urmăm 
modelele instituţiunilor germane. Cum s'ar prezenta 
atunci gestiunea şi organizaţia acestui ram de afaceri? 

In marele ducat Baden de. es. o astfel de insti
tuţiune de stat există dela 25 Septemvrie 1758 
încoace. Această instituţiune de asigurare a percurs 
până astăzi de sigur o cale respectabilă plină de ex
perienţe practice, pe cari o nouă instituţiune de stat 
nu le poate disconsidera. 

Despre modul cum se prezintă activitatea şi or
ganizaţia acestei instituţiuni, ne putem face idee din 
dispoziţiile seriei de legi şi normative de executare a 
acestora, în marele ducat Baden. Să încercăm deci a 
înşiră aici momentele principale pentru toţi amicii 
chestiunilor de asigurare. 

întreagă administraţia o conduce un comitet 
compus dintr'un preşedinte şi doi membri. Comitetul 
de administraţie e subordonat imediat ministeriului de 
interne. Ca persoană juridică însă institutul de asigu
rare, deşi al statului, este totuşi separat de persoana 
juridică a statului. Intre fisc şi institutul de asigurare 
deşi administrat şi condus imediat de stat, totuşi obvin 
şi trebue să obvinâ chestii de controversă. In cazuri 
excepţionale se întregeşte comitetul administrativ eu 
atâtea persoane, câte sunt necesare. Afacerile per 
cassa sunt, cu puţine excepţii, eschise din gestiunea de 
afaceri a institutului de asigurare. Incassoul şi plăti-
rile se fac prin perceptorate. Activitatea institutului 
de asigurare se extinde şi se reduce exclusiv la teh
nica de preţuire a edificiilor, la registratura preţuirilor, 
şi în fine la stabilirea premiilor. Toate edificiile asi
gurate fără deosebire, trebuesc preţuite prin experţii 
juraţi ai institutului totdeauna la următoarele ocaziuni: 

a) edificare nouă, începută, 
b) edificare nouă, terminată, 
c) inovaţiuni, îmbunătăţiri, 
d) reparaturi, 
e) mărirea edificiului, 
f) reducerea resp. demolare parţială, 
g) urcarea valorii cu minimum 200 Mărci. 
ti) reducerea valorii cu minimum 200 Mărci, 
i) modificarea edificiului, 
k) incendiu. 
Ocaziile de preţuire se sistemizeazâ în reviziuni 

generale şi reviziuni speciale. In mod firesc organele 
institutului de asigurare sunt exclusiv preţuitorii: in
spectorul asigurărilor de edifici represintă forul suprem 
de revizie a preţuirilor, subordonat imediat consiliului 
de administraţie. Teritorul ţării e împărţit în oficii cer-
cuale, districtuale, cu câte doi preţuitori şi ev. 2 pre-
ţuitori suplenţi. In fine în fiecare comună sunt câte 
2 preţuitori comunali cu suplenţii lor necesari. 

La fiecare ocazie, fiecare preţuire se face prin 
trei preţuitori: cei doi preţuitori cereuali (districtuali) 
şi ca al treilea, un preţuitor comunal. In caz de diver
genţă a datelor prezentate de fiecare preţuitor, se 
calculează media aritmetică a celor 3 date şi aceasta 
e definitiv valabilă. La fiecare edificiu se recere pre
ţuirea a 3 cifre şi anume: 

a) suma de asigurare, 
b) suma speselor de restaurare, (nu reedificare;) 
c) suma speselor pentru edificiul de nou zidit. 
Instrucţia specială pentru preţuitori, în caz de 

daună, impune, ca suma de desdăunare să fie egală 
cu productul din a) şi b) dividat cu c), de unde ur
mează, că la uu edificiu nou, distrus total de incediu, 
suma de despăgubire este egală cu suma asigurată. 
Acesta este singurul caz, când cele 2 cifre de sub 
b) şi c) trebue să fie egale. Ele diferă însă cu cât edi
ficiul se învecheşte. 

De aici preţuirile cele multe, fără de cari o in
stituţiune de asigurare de stat în ramul asigurărilor de 
incediu nu poate exista, pentrucă atunci, câhd se lasă 
la buna chibzuială a cetăţenilor să-şi declare de 
bunăvoie valoarea edificiilor în scopul supunerei la 
contribuţiuni de premii forţate, nu trebue multă expe-
riinţă, pentru a recunoaşte, că întreagă instituţiuneâ 
e periclitată în temelia ei. Fapt e, că punctul de ple
care trebue să fie preţuirile exacte ă priori. 

Admiţând însă preţuirea fiecărui edificiu în fiecare 
an cel puţin odată, ajungem la rezultatele următoare. 
In Ungaria sunt preste 3 - 5 milioane de edificii de locuit 
(conform statisticei din 1910). Statistica nu ne arată 
numărul edificiilor economice şi industriale, cari pot 
fi încă de douăori mai multe. Lucrările preţuirei anuale 
ordinare trebuind să fie terminate în lunile Noemvrie şi 
Decemvrie, urmează, că zilnic trebuesc preţuite ceea 
200,000 edificii resp. considerând Ca prestaţiune de re
cord a unei comisii de 3 preţuitori experţi 100 edificii 
pe zi, urmează că tara întreagă ar trebui organizată 
în cea 2,000 districte de asigurare cu 4,000 de preţu
itori, la cari se mai ataşază zilnic 1,000 de preţuitori 
comunali. Astfel nu sunt exagerate cheltuelile de pre
ţuire a tuturor edificiilor din ţară odată într'un an cu 
suma de 20—30 milioane coroane, respective avem deja 
dela fiecare edificiu să încasăm 2—3 coroane pentru 
spese ordinare de preţuire. Pe lângă instrucţiile se
vere de preţuire ale marelui ducat Baden însă pre
ţuitorii conştienţioşi abia dacă ar putea termina cu 5 0 
edificii pe zi. 

Am lăsat să premeargă chestiunea preţuirilor, ca 
fiind cea mai importantă. Nu mai puţin importante 
sunt şi chestiunile registraturei (matriculelor) de asigu
rare, cari fireşte, privesc exclusiv organele administrative 
comunale. In fiecare comună se află matricula asigu-i 
rarilor de incediu, în care fiecărui proprietar de edifiicii 
trebue să i se reserveze pagina sau pagínele sale 
pentru a fi ţinute â-jour de scriitorii cancelariei co
munale, cari sunt însărcinaţi să poarte matricula in 
puplo, cu un exemplar pentru oficiile- districtuale de 



asigurare. Dacă luăm în considerare schimbările con
tinue, la cari sunt supuse edificiile, schimbări cari 
trebuesc trecute la matriculă în continuu, vor fi destule 
comune unde un scriitor nu poate răsbi cu matriculă, 
ci trebuesc 2 sau 3. Sunt însă şi alte tabele şi alte 
lucrări scripturistice, cari trebue să cadă tot în sar
cina cancelariei comunale. Aşa de es. completarea 
tabelelor de preţuire (mare parte), tabelele de daune, 
atestatele de demolare, atestatele de edificare, atesta
tele pentru îndreptăţirea Ia ridicarea sumelor de des-
dăunare, cererile de anticipaţiuni ale dăunaţilor, ate
statele despre schimbarea proprietarilor, listele con-
tribuţiunilor de premii şi in fine diferite alte extrase 
statistice, administrative şi documentare, fie în sus 
pentru oficiile districtuale, fie în jos pentru proprietari 
de case. In privinţa lucrărilor scripturistice de fapt 
există atâtea birouri încărcate cu tot aparatul com
plicat de asigurare, câte comune sunt şi aproape toate 
lucrările scripturistice ale instituţiunei de asigurare de 
stat trebuesc făcute numai de cancelaria comunală şi încă 
conform legii: pe spesele comunei. Aşadară în loc să 
avem de a face cu un institut de asigurare, vedem 
cea 80—90 de mii resp. atâtea institute de asigurare, 
câte comune sunt în ţară. Aşadară, chiar dacă am fi 
în stare să exagerăm capacităţile şi prestaţiunile cance
lariilor comunale, spesele cad tot în sarcina cetăţenilor. 

O a treia grupă de lucrări priveşte stabilirea pre
miilor şi incassarea acelora. In marele ducat Baden 
premiile se fixează procentual fără considerare la cla
sele de risic. Suta de Mărci, valoare asigurată, se 
taxează d. es. cu 12 Pfenigi fără considerare la -ca
litatea materialului. Stabilirea procentului de tarifare 
se face în fiecare an referind totalul daunelor, plus 
spesele, la totalul sumelor asigurate. Listele speciale 
conţinând sumele de premii, ce trebuesc apoi plătite 
de fiecare asigurat, se afişează mai întâi la casa co
munală (primărie), apoi se predau preceptoratelor, 
cari pe baza acestor liste scriu provocările de plată 
la- adresa fiecărui proprietar şi de aici încolo chestia 
financiară aparţine cassieriilor statutului, dela cari se 
cere să lucreze absolut fără nici o restanţă. * 

Desdăunarea se plăteşte în două rate egale şi 
anume prima oară, când proprietarul dovedeşte, că 
a început reedificarea şi a doua rată, când dovedeşte 
că reedificarea s'a terminat. Este o tendinţă serioasă 
de a delătura cu totul cazul, când proprietarul pentru 
motivele sale nu mai doreşte reedificarea. In general 
un astfel de proprietar nu primeşte nici un fel de 
desdăunare. 

Premise toate acestea, ne întrebăm, dacă la noi 
în Ungaria s'ar putea închipui introducerea unei insti-
tuţiuni de stat pentru asigurările de edificii contra 
daunelor de incendiu în felul descris mai sus? Credem 
că răspunsul nu poate fi afirmativ, căci ar însemna 
să se întemeeze în loc de un institut de asigurare, atâtea 
zeci de mii, câte comune sunt în ţară. Aşa se pre
zintă monopolizarea unui singur ram de asigurare, a 
asigurărilor contra daunelor de incediu In fine mo

nopolizarea unor instituţiuni private nu poate fi tot
deauna identică cu expropriarea acelora. Observăm 
însă că nici în Baden nu e monopol esclusiv asupra 
asigurărilor de incediu, deoarece obiectele mobile, nu
treţuri etc. se asigură la societăţi private. 

Rămâne deci, ca societăţile private să fie lăsate 
în bună pace să-şi îndeplinească menirea lor uma
nitară si de interes economic-naţional ca şi până 
acum, anume din propria lor putere, fără nici un 
sprijin din partea statului, din contră fiind supuse la 
impozite speciale, după cum se dă cu socoteala. 

V. 

O părere asupra încheierii păcii. 
— Pacea prin înţelegere şi interesele economice ale Germaniei. — 

Oeorge Oothein, deputat al camerei imperiale 
din Germania, a ţinut de curând, în Miinchen, o con-
ferenţă asupra intereselor Germaniei la încheierea 
păcii Deoarece părerile conferenţiarului servesc la 
lămurirea şi aprofundarea chestiunii, dăm şi noi o 
parte din ele, ca fiind actuale şi de interes deosebit 
pentru toată lumea, preocupată acum de modul în
cheieri păcii. 

Iată mersul ideilor lui G. Gothein din numita 
conferenţă: 

Marele admirai Tirpitz a zis de curând în 
Miinchen, că poporul german nu a cuprins încă pe 
deplin cu mintea însemnătatea uriaşelor perderi, ce 
a suferit în acest răsboiu. Al sutălea miliard al îm
prumutului de răsboiu se va ajunge încurând. Aceasta 
însemnează a plăti interese anuale de 5 miliarde mărci 
şi, dacă amortizarea se va face numai cu câte 1%. 
un alt miliard. La acestea se adaug rentele pentru 
cei nenorociţi prin răsboiu şi pentru urmaşii lor, ca 
la 3 y a miliarde şi mai departe interese de Va miliard, 
cel puţin, spese pentru reconstruiri. Aceste sunt, 
aşadară, în viitor un plus de sarcini de 10 miliarde 
mărci pe an. Va veni odată timpul când nu se va 
mai putea ascunde, ci va trebui să se plătească. 
Dacă atunci nu se va putea amortisâ o parte însem
nată a datoriei de răsboiu dintr'odată, prin un tribut 
de avere mai mare, care s'ar putea distribui şi pe 
mai multe rate, vieaţa economică a ţării se va în
greuna enorm. 

Autorul se întrebă, că oare nu s'ar putea obţine 
o despăgubire de răsboiu? Broşurile, cari se ocupă 
cu ţinta râsboiului, pretind, precum se ştie, 20 de 
miliarde. Cine să le plătească însă? Rusia stă di
naintea bancrotului de stat, asemenea Serbia, Mon-
tenegru şi Italia. Dar bogata Franţa? Şi Franţa şi-a 
perdut o parte mare a bogăţiilor sale. Cele 22 mi
liarde de mărci, investite în valori ruseşti, azi nu mai 
valorează nimica. Mai înainte se credea, că ele s'ar 
putea obţine ca despăgubire de răsboiu. Acum la 
ce ar mai fi bane, decât să se tapeteze cu ele odăile? 
La aceasta se adaugă, că părţile cele mai vaioroase 
ale Franţei sunt ruinate, şi că ea a suferit imense 
perderi în oameni. S'ar putea face mai departe con
strângere la piătire de despăgubiri de răsboiu numai 
prin aceea, că acele părţi ale Franţei s'ar ţinea ocu
pate până când din ele s'ar scoate întreagă despă
gubirea de răsboiu. Dar după răsboiu oamenii vor 
trebui folosiţi toţi la restabilirea propriei vieţi eco
nomice. Mai rămâne numai bogata Anglie. Nici 
sarcina datoriilor Angliei, pricinuite de răsboiu, nu 



sunt neînsemnate şi perderea ei în vapoare i-a pă
gubit grav puterea economică. Şi cum s'ar şi putea, 
peste tot, scoate o despăgubire dela Anglia,, când 
tara n'a fost ocupată? O despăgubire de răsboiu dela 
America şi Japonia este exchisă a priori din cauza 
situaţiei geografice. Astfel va trebui însaş ţara să-şi 
plătească datoriile de răsboiu după încheierea acestuia. 

Continuarea râsboiului încă un an, ar costă pe 
tară rotund încă 50 de miliarde. Dar, ceeace s'ar 
putea eventual încă câştigă, ar valoră atâta cât' fac 
aceste jertfe? Insă jertfele nu constau numai în bani, 
ci şi în oameni. încă un an de răsboiu ar costa pe 
ţară jertfe imense' în oameni. Şi numărul naşterilor 
scade, iar mortalitatea în ţară creşte. Nespus de mulţi 
din ceice sunt pe câmpul de luptă ş-au întrerupt 
cultura spiritului şi în urma acesteia nu mai pot presta, 
în privinţa economică, ceeace de altfel ar putea să 
presteze. 

Cu toate aceste, zice mai departe autorul, lumea 
nu trebue să fie aşa pesimistă ca marele admirai 
Tirpitz. Câmpurile de răsboiu sunt afară de graniţele 
Germaniei. Toate locurile de producţie ale ţării sunt 
pretutindenea nevătămate. Puterea de muncă a fe
meii va trebui să fie de ajutor şi după răsboiu. Grija, 
că duşmanii Germaniei ar putea să se învoiască eco-
nomiceşte contra acesteia, este neîndreptăţită, dacă 
ţara va şti să facă o politică înţeleaptă. Lumea nu 
se poate lipsi de Germania. Rusia are lipsă de Ger
mania ca piaţă de desfacere şi ca furnisor de pro
ducte industriale. Deja înainte de revoluţia rusească 
erau propuse enorme comande de producte indu
striale. De asemenea stă lucrul şi cu Italia. Insaş 
Franţa ar fî păgubită în modul cel mai grav prin 
răsboiul economic. In Anglia este massa cea mare 
a muncitorimii contra răsboiului economic, întocmai 
şi exploatarea de cărbuni, proprietarii de vapoare, 
industria de bancă, ţesetoriile, fabricaţiunea de pele 
etc. America a declarat, că nu se gândeşte Ia un 
răsboiu economic după răsboiu. Pentrucă lumea are 
trebuinţă de Germani şi pentrucă Germanii au tre
buinţă de lume, de acea Germania —zice . conferen
ţiarul — trebue să ajungă la o pace prin înţelegere, 
care îi va face posibil a-şi exercită activitatea sa eco
nomică pretutindenea în lume ca şi înainte de răsboiu. 
O încheiere a păcii, care nu le aduce Germanilor 
cel mai deplin favor şi care nu ar asigură pentru 
supuşii săi din ţările duşmanilor săi actuali posibili
tatea continuării câştigului lor, o astfel de încheiere 
a păcii ar fi de fapt o «pace de renunţare», o «pace 
de înfometare». Germanii pretind uşe deschisă în 
toate coloniile, nici un acord de prerogative în ţara 
mamă. înlăturarea sferelor de interese în statele mai 
slabe economiceşte. Şi tonajul său sechestrat în ţă
rile străine trebue să i se redea. Va trebui să urmeze 
o pace prin înţelegere şi pentru aceea, pentrucă 
după răsboiu nu vor mai fi în stare să-şi pună re
laţiile lor pe vârful săbiei. înainte de răsboiu Ger
manii au cheltuit anual, pentru armată şi flotă, 1800 
milioane mărci. După experienţele răsboiului actual 
ar trebui să se cheltuiască întreit,' dacă peste tot 
înarmarea ar mai avea un rost, deci 5 — 6 miliarde 
de mărci anual, pe lângă plusul de cheltuieli de 10 
miliarde mărci, pe care li 1-a pricinuit, fără doar şi 
poate, acest răsboiu. Şi chiar când Germanii ar putea 
— în adevăr însă nu pot — nu la nici un caz ceia-
lalţi, chiar şi când ar merge cu banii, deoarece nici 
o ţară nu are oamenii trebuincioşi spre acest scop, 
dupăce au căzut deja 12 milioane de oameni. înar
marea pe întrecute trebue aşadară sistată, fiind aceasta 

o simplă necesitate. Nu ne rămâne altă decât o des
armare pe întreagă linia. 

Venind rândul Ia înţelegere asupra bugetului 
armatei şi flotei, şi aceasta făcându-se publice în toate 
statele, se vor află deputaţi de ajuns în fiecare stat, 
cari să împedece, ca cheltuelile pentru înarmare să 
fie contate sub un alt titlu fals. Un for comun, ar-
bitriul dela Haaga, care ar avea să examineze orice 
plângere, trebue să supravegheze asupra acestei che
stiuni. Aceasta se poate şi se va execută, pentrucă 
trebue să se execute. Asupra acesteia este toată lumea 
de acord. Duşmanii însă voesc mai întâi să răstoarne 
«militarismul». Militarism se găseşte pretutindeni, însă 
el se nimiceşte tocmai prin acest răsboiu. 

Mai rămâne întrebarea: trebue Belgia anexată? 
Pe motive economice nu; pentrucă comorile pă
mântului său sunt disparent de neînsemnate, faţă de 
ale Germaniei. Fiind Belgia atra*ă în sistemul de 
vamă agrar al Germaniei, vor creşte acolo plăţile 
şi exploatările miniere de cărbuni belgiene nu vor 
mai fi capabile de concurenţă. De altfel Belgia nu 
şi-a acoperit nici odată, chiar nici înainte de răsboiu, 
trebuinţa proprie de cărbuni şi a fost avizată la im
port de fer brut şi alimente.. . De aceea nu trebue 
anexată. Tarife de căi ferate ferate favorabile se vor 
putea reserva în transacţiile de pace. 

Şi însemnătatea militară a coastei flandrice?..? 
Crearea unui port pentru vapoarele mari dé răsboiu 
la coasta flandrică este, după judecata celor mai 
competenţi factori germani, imposibilă din punct de 
vedere tehnic/ din cauza băncilor de nisip îngrămă
dite acolo, cari se opun oricărei înlăturări. 

In fine — spune autorul — Germanii vor putea 
ţinea Belgia numai dacă va îngenunchiă pe toţi 
duşmanii ei. Rezultatul însă ar fi atunci, că coaliţia 
nenaturală, care a pricinuit acest răsboiu, s'ar per
petuă, înarmarea absurdă, pe întrecute, ar trebui să 
rămână. Aceasta însă, precum s'a mai zis, este im
posibilă. Ideea desarmării internaţionale şi înţelegerea 
sunt pe cale de a birui în toată lumea şi nu se vor 
mai putea împedecâ. 

Izvoarele dirijării chestiunilor 
agricole. 

Izvoarele din cari putem împrumută cunoştinţe 
autentice cu privire la dirijarea chestiunilor agricole 
sunt următoarele: 

a) legile, 
b) ordonanţele ministeriale, 
c) regu'amentele (statutele) municipale, 
d) regulamentele comunale, 
e) convenţiile internaţionale, 

/ ) decisiunile judecătoriei administrative, 
g) usu'-
a) Legile sunt izvoarele cele mai puternice ale 

izvoarelor de drept şi ele regulează chestiunile cele 
mai importante agricole. Sunt legi organice, cari re
gulează sisiematic o parte de sine stătătoare a ches
tiei agricole (s. e. legea silvanală), şi legi suplemen-
tare (novele), care întregesc o lege organică (s. e. 
legile suplementare cari întregesc legea cassei mun
citorilor). Legile asupra chestiunilor agricole ungare 
se refer în senz strict luat numai la Ungaria, pentrucă 
ţările soaţe, în înţelesul art. de lege X X X din 1868, 

l au autonomia lor legislativă şi administrativă în afa-



cerile interne, şi între chestiunile interne se numără 
şi agricuitura. Insă, s. e., dispoziţiile, cari se refer la 
legile dreptului de apă, la izvoarele de apă mine
rala, cum şi la rîurile riavigabile, se extind şi asupra 
Croaţiei şi Slavoniei, deasemenea şi acele dispo
ziţii ale art. de lege XVIII din 1913 cu privire la în
tregirea şi modificarea legei dreptului de apă, cari 
se refer la regulaiile de apă ce au să se facă cu 
privire la isvoartle şi apele m'nerale, la porturi, la 
navigaţie şi la întreprinderile industriale sau la rîurile 
navigabile. 

b) Ordonanţele ministeriale normează chesti
unile în detail ale conducerii agrirulturii, sau se refer 
Ia cazuri singuratice (concrete). Cele mai esenţiale 
apar în magazinul ordonanţelor şi în monitorul săp
tămânal oficios al ministenului de agricultură, în 
(Foldmivelesi Ertesito). 

c) Regulamentele municipale normează chesti
unile de interes local ale conducerii agriculturii şi 
ele se pot mişcă numai în cadrele legilor şi ordonan
ţelor ministeriale. Regulamentele municipale, in în
ţelesul § 33 al art. de lege X X din 1901 despre sim
plificarea procedurei administrative, sunt a se comu
nică pe calea foii oficiale a comitatului. 

d) Regulamentele comunale se refer la chesti
unile de interes comunal ale conducerii afacerilor 
agricole şi nu pot depăşi cadrele legii, ale ordo
nanţei ministeriale şi ale regulamentului municipal. 

e) Convenţiile internaţionale se refer la chestiun' 
de interes comun ale mai multor state în ce priveşte 
conducerea afacerilor agricole (cum sunt: apărarea 
contra phyloxerei, protecţia paserilor, convenţiile re
feritoare la afacerile veterinare, institutul agricol in
ternaţional s. a. 

î) Deciziunile judecătoriei administrative, în în
ţelesul art. de lege XXVI din 1896, nu se pronunţă 
hotărâtor cu privire la autorităţile administrative. 
Aceste deciziuni însă, de a cărora publicare se poartă 
grije, conform naturei lucrului, merită atenţiune con
tinuă din partea tuturor autorităţilor administrative şi 
a altor instituţiuni, între aceste, şi a băncilor. 

g) Usul are numai puţină. însemnătate pe te
renul conducerii afacerilor agriculturii, pentrucă la 
noi împrejurările agricole sunt rezultatul unei des-
voltări mai recente. 

C R O N I C Ă . 

Urcarea tarifei telefoanelor. In departamentul 
comerciului s'a ţinut la 5 1. c. o conferinţă de spe
cialitate în cauza urcării tarifei telefoanelor, sub pre
zidenţia secretarului de stat Dr. Hantos Eiemer. In 
vorbirea de deschidere, prezidentul a arătat, că 
scumpirea telefonului e necesară pentru adausele de 
scumpete ale amploiaţilor şi funcţionarilor. 

Referentul a prezentat proiectul nouelor tarife, 
în sensul căruia în provincie şi anume în oraşele unde 
sunt mai mulţi decât o sută de abonaţi, abonamentul 
anual va fi de K 240'— iar în comunele cu mai 
puţin de o sută de abonaţi, abonamentul rămâne 
în măsura veche K 120*— Pentru conversaţiuni inte
rurbane se va aplica o tarifă după distanţe. In Bu
dapesta abonamentul anual se urcă dela K 300 la 
K 480-— 

* 

Bugetul provizor al finanţelor comune austro-un-
gare, prezentat delegaţiunilor monarhiei întrunite la 
3 1. c. prevede pentru exerciţiul anului 1917/1918 ca 
spese ale armatei teritoriale 19 -5 miliarde şi o jumă
tate miliard pentru spesele marinei. Tot cu ocazia 
aceasta se prezintă şi consemnarea speselor şi ve
nitelor totale pentru cei trei ani de răsboiu espiraţL 
Mijloacele financiare puse la dispoziţia resorturilor 
comune în acest răstimp au fost: 

pentru ministeriul de externe . K 271,301-65l - — 
pentru ministeriul de răsboiu : 

a) armata K 44.038,741-940-— 
b) marina de răsboiu . . . „ 891,402.162-— 

pentru minist. finanţelor comune „ 16,915"748-— 
pentru controla compturilor . . „ 1,086.000-— 

Totat K 45,2! 9,547.502-— 
Să observă însă, că aceasta nu însemnează o 

dare de seamă definitivă despre totalul speselor de 
răsboiu pentru anii trecuţi, deoarece revidarea,' resol-
varea şi contarea definitivă a tuturor actelor finan
ciare pretinde timp îndelungat şi după terminarea 
răsboiului. 

* 

Influinţa ştirilor despre armistiţiu asupra bursei 
de efecte din Budapesta, se vede a nu fi fost tocmai fa
vorabilă, deoarece procesul de scădere a cursurilor 
continuă, în timp ce transacţiunile se restrâng la 
cadre modeste. Membrii bursei au subscris de curând 
un circular, prin care se obligă, că nici Dumineca,, 
nici în zile de sărbătoare, resp, nici după amiaza în 
zile de lucru nu vor mai desfăşura afaceri de bursă 
în cafenele. 

* 

Ministrul de răsboiu despre demobilizare. In o 
şedinţă a delegaţiunilor ministrul de răsboiu, Stoger-
Steiner, a declarat, că în privinţa demobilizării în 
prima linie trebuesc considerate greutăţile de transport 

In privinţa demobilizării militarilor, aceasta se 
va efeptui imediat la sosirea ordinului preaînalt după 
cum vor permite mijloacele technice şi după etate, 
începând cu cei mai bătrâni. 

* 
Monetizarea în anul 1917/1918. Ministeriul de fi

nanţe intenţionează a monetiza, în anul budgetar 
1917/18, în total 130.437,173 monete în valoare de 
K 13.343,460— şi anume 237,173 piese de aur â K 
20-—; 200,000 piese de aur â K 10-—, 50 milioane 
piese â 10 fileri şi 80 milioane piese â 2 filerL 
Monetele de aur se vor bate din aurul furnisat de 
minele de aur şi de particulari. 

Afară de aceasta se vot mai remonetizâ: 20,000 
piese â K 2C-—, 2000 piese â K 10 - , 10,000 piese 
â K 5 - — argint, 100 000 piese â K l - — , precum şi 
2.500,000 piese ă 2 fii. de aramă — acestea din urmă. 
în 5 milioane piese â 1 fii. 



BIBLIOGRAFIE. 

,Anuarul Băncilor Române». Anul XIX. 1918. Re
dactor: Constantin Popp. Editura «Solidarităţii». Sibiiu 
Tipografia arhidiecezană 1917. Preţul K 5*30 inel. 
porto. 

Cunoscutul şematism al societăţilor pe acţiuni, 
al însoţirilor şi altor întreprinderi româneşti a apărut 
zilele trecute în formatul obicinuit în extensiune de 
<) coaie tipar. 

Coala primă conţine pe lângă calendarul pe 
1918 (Gregorian şi Iulian): Noua tarifa poştală (in
trată în vigoare la 1 Octomvrie 1916), Tarifa pentru 
•telegrame, Nouele tarife de timbre (Scala I, II şi III, 
intrate in vigoare la 1 Decemvrie 1016). Chei pentru 
calcularea intereselor, Competinţa de timbru a re
gistrelor comerciale şi Monttele diferitelor state. 

Şematismul propriu zis cuprinde datele obici
nuite şi bilanţul pe 1916, dela 126 de institute de 
bani, ca soc. pe acţiuni, 25 de însoţiri şi 9 alte în
treprinderi. «Banca generală de asigurare din Sibiiu, 
unica noastră bancă de asigurare, precum şi «Solida
ritatea» cu extras din statutele ei figurează sub ca
pitole speciale. «Anuarul» mai conţine într'un capitol 
separat «Dividenda băncilor noastre pe 1916 şi la 
sfârşit cele două sumare, unul alfabetic şi unul 
după sedii. 

Anuarul pe 1918 are şi o inovaţie: cheia pentru 
bilanţ, un mic dicţionar anexat la sfârşit după su
mare, arătând în ordine alfabetică, expresiunile ro 
răspunzătoare celor româneşti în limbile maghiară şi 
germană. Cu ajutorul acestei chei se pot folosi de 
Anuar cu bun succes şi cercurile interesate maghiare 
şi germane. 

Anuarul se poate comandă la «Revista Econo
mică» în Sibiiu — Nagyszeben, cu preţul de K 5.30 
mii. porto. 

* 
A apărut în Biblioteca băncilor române: «Cursul 

elementar de stenografie românească», prelucrat după 
sistemul stenotachigrafic de Vasile Vlaicu şi se 
poate procură dela: Librăria arhidiecezană din Sibiiu 
(Nagyszeben) cu preţul de Cor. 2— plus porto. 

Cine se interesează de un sistem cursiv (nu 
geometric) de stenografie românească, cerând să i 
se împlinească aşteptările de uşurinţă la învăţat, 
practicitate, iuţeală la scris, şi siguranţă la cetit, 
poate află în cartea aceasta mulţămire stenografică. 
Comparând-o cu alte cărţi, de alte sisteme, un ste
nograf român va mai află însă în ea şi alte calităţi folo
sitoare. 

Autorul fiind convins de calităţile sistemului, 
n'a pregetat a riscă spese urcate şi muncă îndelun
gată pentru a da în mâna celor interesaţi: funcţio
nari, studenţi şi intelectuali, ceva folositor ca steno
grafie românească. 

Cartea are 2 părţi: teoretică (tipărită) şi prac
tică (litografată). Partea teoretică este interesantă şi 
instructivă, iar cea practică e precisă şi completă. 

Sumarul: 
Băncile şl lucrările agricole. — La chestiunea mo

nopolului de asigurare. - Izvoarele dirijării chestiunilor 
agricole. — O interesantă părere asupra încheierii păcii. 
— Cronică: Urcarea t ¡rifei telefoanelor. Bugetul provizor al 
finanţelor comune austro-ungare. Influinţa ştirilor despre ar
mistiţiu asupra bursei de efecte din Budapesta. Ministrul de 
râsboiu despre demobilizare. Monetizarea în anul 1917/1918. 
bibliografie. 
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„Cassa de păstrare în Mercurea" soc. pe acţii. 

Aviz. 
Etalonul tuturor depunerilor fructificate la 

institutul nostru cu mai mult de 3%. începând 
din 1-a Ianuarie 1918 va fi redus cu V a % . 

Depuneri noui fără anunţ se fructifică cu 

3%. — iar sume dela 5 0 0 0 Cor. în sus, cu 

anunţ, cu 3'/,«/.. ' D i r e c ţ i » n e a . 
M i n i n i n i n t n n i n i n n i n i i i i n i t n M t M M i t i i n M f i t i t n n t i ( ( t M i » n M i i i ? M i i i i n M i i t i M i M i i i i i i i » i i i i i i i i i î 

„ A G R I C O L A " 
bancă poporală societate pe acţii în Szâszsebes. 

Aviz. 
Institutul nostru începând cu 1 Ianuarie 

1918 va plăti după depunerile spre fructificare 
până Sa K 20,000-— 3%, după cele mai 
mari 3 l/B%. 

Depuneri noui primim cu 3%. 
Darea o plăteşte institutul. 
S z â s z s e b e s , 3 0 Noemvrîe 1917. 

Direcţiunea. 

„ V L Ă D E A S A ' , 
institut de credit şi econ. soc. pe acţii Huedin-Bânffyhunyad. 

Aviz. 
Aducem la cunoştinţa deponenţilor noştri, 

că etalonul intereselor după depuneri începând 
cu 1 Ianuarie 1918 l-am redus cu 1% 

Direcţiunea. 

„ F U R N I C A " , 
institut de credit şi de economii, soc. pe acţii Făgăraş . 

Provocare. 
Proprietarii acţiunilor «Furnica» din Fă

găraş din emisiunea a IlI-a Nrii.: 810 , 8 1 1 , 
814—817 , 840, 1016, 1017, 1021—1030 , 1046, 
1056, 1057 în înţelesul § . 9 din statutele socie
tăţii, sunt provocaţi a-şi achita ratele restante 
din capitalul acţionar subscris de dânşii, fiind-că 
cel ce nici în timp de 4 săptămâni delà a 3-a 
publicare nu le va achita, îşi perde drepturile 
de acţionar şi ratele solvite vor trece în fondul 
de rezervă al societăţii. 

F ă g ă r a ş , 1 Decemvrie 1917. 

i—3 Direcţiunea. 
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„ A L B I N A " 
institut de credit şi economii în Sibiiu. 

Aviz. 
Prin aceasta aducem la cunoştinţă, că în 

înţelegere cu celelalte institute financiare săseşti 
din loc, dela 1 Ianuarie 1918 vom fructifică: 

Toate depozitele spre fructificare — vechi 
şi noui — cu anunţ, cu 3V2%. 

Depozitele fără anunţ şi depozitele în Cont-
curent cu 3%-

Depozitele spre fructificare si în Cont-
curent, cari se ridică în curs de 15 zile dela 
depunere, nu beneficiază de interese. 

S i b i i u , 4 Decemvrie 1917. 
Direcţiunea. 
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O domnişoară, 
care poate lucră independent în toate secţiile 
introduse la bănci, caută post de contabil sau 
funcţionar definitiv. Adresa o dă redacţia acestei 
reviste. i _ 3 
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„ L U M I N A " 
institut de credit şi economii societate pe acţii in Sibiiu, 

Aviz. 
Etalonul tuturor depunerilor fructificate la 

institutul nostru cu mai mult de 3%. înce
pând din 1-a Ianuarie 1918 va fi redus cu 78%. 

Depuneri noui fără anunţ se fructifică cu 
3%, iar sume mai mari, cu anunţ, cu 372%. 

î—i Direcţiunea. 

„ Ş O I M U L " 
institut de credit şi economii societate pe acţii in Uioara. 

Aviz. 
Institutul nostru cu 1 Ianuarie 1918 reduce 

etalonul de interese la toate depunerile cu 1%. 
Darea o plăteşte institutul. 

M u r ă ş u i o a r a , Ia 3 Decemvrie 1917. 

Direcţiunea. 
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Capital social Coroane 1 . 3 0 0 . 0 0 0 . 

Telefon Nr. 188. Post S p a r c a s s a ung. 2 9 , 3 4 9 . 

BANCA GENERALA DE ASIGURARE 
societate pe acţii în Sibiiu — Nagyszeben 

este prima banca de asigurare româneasca, înfiinţată de institutele 
financiare (bănci le ) române din T r a n s i l v a n i a şi U n g a r i a , 

în 1911, sub egida «SOLIDARITĂŢII». 

„BANCA GENERALA DE ASIGURARE" 
a s i g u r ă r i asupr«* vieţii, în t o a t e c o m b i n a ţ i u n i l e ş i a s i g u r ă r i c o n t r a sparger i 
lor. M a i departe mi j loceş te a s i g u r ă r i : c o n t r a a c c i d e n t e l o r ş i c o n t r a gr ind ine ! e tc 

' • = TOATE ACESTE ASIGURĂRI „BANCA GENERAL* DE ASIGURARE" LE FACE ÎN CONDIŢIUNILE CELE MAI FAVORABILE. = = = = = 

A s i g u r ă r i l e se pot face pr in or icare b a n c ă r o m â n e a s c ă , p r e c u m şi pr in agenţ i i ş i b ă r b a ţ i i de în
credere a i soc ietăţ i i . •: ; -< ~—i—=- P r o s p e c t e , tarife şi in formaţ iun i se dau g r a t i s ş i imedia t . 

Fonduri proprii de reservă la finea anului 1916 preste . . 
Daune plătite până Ia fmea anului 1916 preste 

C e i in teresa ţ i s ă se a d r e s e z e c u încredere l a : 

„Banca generală de asigurare 
S i b i i u — N a g y s z e b e n . Ed ficiu! „Atbma". 

. K 400,000 — 
. „ 250,000 — 




